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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В ПЕНІТЕНЦІАРНІЙ 

СИСТЕМІ 
 

Актуальність дослідження. Зрілість кожного суспільства 
визначається ставленням до соціально вразливих категорій 
населення, до яких належать і люди, що знаходяться в місцях 
позбавлення волі. У сучасних умовах стрижнем реформування 
пенітенціарної системи є ідея ресоціалізації засуджених, що стала 
підґрунтям пенітенціарної філософії, де науково-теоретичною базою 
її реалізації визначено сучасну методологічну основу соціальної 
роботи. Тому проблема впровадження методології і методів 
соціальної роботи в пенітенціарну систему є досить актуальною та 
значимою для українського сьогодення [4]. Зміст соціальної роботи зі 
злочинцями розробили І. Богатирьов, В. Василевич, О. Караман, 
Г. Радов та ін.; принципи й напрями соціальної роботи в установах 
виконання покарань охарактеризовано в дослідженнях І. Копотуна, 
О. Осауленка, О. Ткачова, С. Халимон та ін.; особливості соціальної 
роботи з засудженими до позбавлення волі виокремили І. Даньшин, 
В. Наливайко, О. Таволжанський, С. Фаренюк та ін.  

Мета дослідження: розкрити загальні особливості соціальної 
роботи в пенітенціарній системі як державному та соціальному 
інституті; проаналізувати правове забезпечення діяльності фахівця з 
соціальної роботи в закладі відбування покарання.  

За даними міжнародної організації International Centre for Prison 
Studies, Україна посідає четверте місце в Європі за часткою 
засуджених щодо всього населення держави [3], що статистично 
підсилює проблему покращення соціальної роботи з ув’язненими. 
Констатовано, що зміст діяльності соціального працівника у 
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пенітенціарному закладі зумовлений реаліями самого закладу та 
проблемами засудженого (клієнта). До змісту включено складання 
індивідуального плану соціальної реабілітації клієнта (складається 
разом із клієнтом та адміністрацією колонії); подолання 
психологічної кризи, пов’язаної з арештом; адаптація до середовища 
колонії; формування у клієнта компетентного ставлення до часу; 
захист прав клієнта; підготовка клієнта до виходу на волю (допомога 
у пошуку житла, роботи тощо); допомога родичам у розв’язанні 
проблем, що виникають через ув’язнення близької людини; регуляція 
стосунків клієнта та персоналу колонії; допомога клієнту в регуляції 
фінансових питань [1]. Найбільш дієвими методами соціальної 
роботи в пенітенціарних закладах є метод прогресивної системи 
виконання покарання і метод виправно-психологічної корекції 
особистості ув’язненого. 

Соціальний працівник лише керує, корегує і спрямовує клієнта, 
здійснює оцінку рівня виправлення через застосування психологічних 
і соціологічних методик, дає рекомендації щодо полегшення 
подальшої виправної практики ув’язненог [3]. Обов’язком 
соціального працівника є також робота з сім’ями ув’язнених, 
психологічна допомога у підготовці до зустрічі з відбулим термін 
ув’язнення членом сім’ї. 

Отже, соціальна робота в пенітенціарних установах – це 
професійна комплексна діяльність з надання соціальної допомоги і 
підтримки, здійснення соціального захисту засуджених, результатом 
якої є створення умов для соціально позитивного функціонування та 
вдосконалення людини, яка скоїла кримінально каране 
правопорушення. 

Злочинність – це історично мінливе соціальне явище, система 
передбачених кримінальними законами діянь, що вчинюються на 
певній території або серед членів певних соціальних груп упродовж 
певного проміжку часу (Кримінально-виконавчий кодекс України, 
2017). Незважаючи на фізичну ізоляцію злочинців від інших 
співгромадян, особи, засуджені до позбавлення волі за вчинені 
кримінальні злочини, є однією з численних категорій населення, яка 
потребує відповідної соціальної допомоги [5]. З ними має 
проводитися соціальна робота, спрямована на їх перевиховання та 
підготовку до корисного, правослухняного життя у суспільстві після 
звільнення від покарання На жаль, для України сьогодні злочинність 
є однією з соціальних проблем, що загрожує суспільному порядку, 



55 
 

безпеці та стабільності функціонування держави. Згідно даних прес-
служби Державної служби статистики, в Україні постійно зростає не 
лише кількість злочинів, але й їх жорстокість, важкість. За даними 
Міністерства юстиції України, станом на 1.01.2018 р. пенітенціарна 
система України охоплювала 148 установ виконання покарань, в яких 
утримувалося понад 172 тис. засуджених (Загальна характеристика 
Державної кримінально-виконавчої служби України, 2018) [2].  

Таким чином, соціальну роботу в пенітенціарній системі слід 
розглядати як самостійний вид діяльності, що передбачає захист 
інтересів і прав засудженого всіма дозволеними законом способами. 
Особливостями соціальної роботи в пенітенціарних установах є 
комплексна діяльність з надання соціальної допомоги, ресоціалізації 
колишнього засудженого, психологічної, соціальної, трудової і 
побутової його підтримки, у цілому – здійснення соціального захисту 
ув’язненого чи особи, що відбула покарання у місцях позбавлення 
волі.  
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